

1
июня

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ



В первый день лета во многих странах отмечается Международный день детей (International Children's Day). Этот праздник многим россиянам знаком как Международный день защиты детей. Международный день детей – один из самых старых международных праздников. Решение о его проведении было принято в 1925 году на Всемирной конференции, посвящённой вопросам благополучия детей, в Женеве. История умалчивает, почему этот детский праздник было решено отмечать именно 1 июня. По одной из версий, в 1925 году Генеральный консул Китая в Сан-Франциско собрал группу китайских дет сирот и устроил для них празднование Дуань-у цзе (Фестиваля лодок-драконов), дата которого как раз пришлась на 1 июня. По счастливой случайности, день совпал и со временем проведения «детской» конференции в Женеве.

После Второй мировой войны, когда проблемы сохранения здоровья и благополучия детей были как никогда актуальны, в 1949 году в Париже состоялся конгресс женщин, на котором прозвучала клятва о безустанной борьбе за обеспечение прочного мира, как единственной гарантии счастья детей. И в том же году на Московской сессии Совета Международной демократической федерации женщин в соответствии с решениями её 2-го конгресса был учреждён сегодняшний праздник. А через год, в 1950 году 1 июня был проведён перв-

ый Международный день защиты детей, после чего этот праздник проводится ежегодно.

У Международного дня детей есть флаг. На зелёном фоне, символизирующем рост, гармонию, свежесть и плодородие, вокруг знака Земли размещены стилизованные фигурки – красная, желтая, синяя, белая и чёрная. Эти человеческие фигурки символизируют разнообразие и терпимость. Знак Земли, размещённый в центре, – это символ нашего общего дома. Интересно, что этот праздник активно поддержали в странах, избравших социалистический путь развития. В эпоху существования Советского Союза 1 июня в школах начинались летние каникулы.

Международный день защиты детей отмечали речами и дискуссиями о правах и благополучии детей, проводили показы новых детских художественных фильмов и телепередач, устраивали спортивные соревнования для детей, часто приглашая к участию и родителей. И сегодня во многих странах в этот проходит множество массовых, развлекательных и культурных мероприятий для детей. Но День защиты детей – это не только весёлый праздник для самих детей, это и напоминание обществу о необходимости защищать права ребёнка, чтобы все дети росли счастливыми, учились, занимались любимым делом и в будущем стали замечательными родителями и гражданами своей страны.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

ЗАЩИТА ДЕТЕЙ И ДЕТСКИЕ СИРОТСКИЕ ПРИЮТЫ В ДОРЕВОЛЮЦИОННОМ ТАМБОВЕ

Детские приюты в России возникли в XVIII веке при монастырях. Первый немонастырский приют для детей был открыт на средства мецената П.Г. Демидова в 1837 году в Петербурге при Демидовском доме «призрения трудящихся» для дневного надзора за детьми, оставленными матерями, идущими на заработки».

С 1846 года в детских приютах был разрешён ночлег, а позже и постоянное проживание детей («сиротские отделения»).

В конце XIX века в детских приютах была введена элементарная программа обучения. При ряде приютов были учреждены ремесленные классы или училища.

В 1891 году были учреждены приюты для младенцев. С этого времени стали создаваться и сельские детские приюты, целью которых была подготовка «хозяйственных крестьян».

Приюты существовали преимущественно на благотворительные средства, так как государственная казна, городские и земельные учреждения отпускали на их содержание незначительные суммы.

В 1876 году в Тамбове был открыт Александровский приют для арестантских детей. Подобное заведение было первым в России. Для приюта Э.Д. Нарышкин приобрёл и перестроил дом на Козловской улице против тюремного замка.

Вместе с Нарышкиными в создании приюта принимали участие Чичерины, Хвощинские, Воронцов-Дашков. После Нарышкина приютом заведовал А.Н. Чичerin. На Дворцовой (Советская) улице на средства богатого купца В.М. Аносова был построен приют для больных и престарелых.

Чувство милосердия неистребимо в русском народе. Подтверждением этому служит история Елизаветинского приюта. В 1890 году на территории больничного городка было построено двухэтажное кирпичное здание. К центральной части здания, завершённой широким куполом, примыкали два больших двухэтажных флигеля. В них размещался приют для неизлечимых больных, страдавших раковыми заболеваниями и саркомой.

Приют был построен на средства Л.В. Вышеславцева, в течение многих лет возглавлявшего губернскую земскую управу. Из пожертвованного капитала 80 тысяч рублей было использовано на строительство приюта на сто человек, а 120 тысяч рублей – на содержание приюта. Землю под строительство предоставил город.

Нижний этаж здания предназначался для мужского отделения, верхний – для женского. Левое крыло использовалось для платных призреваемых, правое – для всех престарелых.

Просторные и удобные палаты располагались на солнечной стороне. Коридоры располагались на северной стороне. На каждого человека приходилось не менее 6 кубических метров воздуха.

В приюте были продуманы условия жизни, лечение и заботы о духовном состоянии человека. Для больных была устроена библиотека, имелись два сада для прогулок. Для душевного равновесия А.В. Вышеславцев основал Елизаветинскую церковь. В честь попечителя приюта Л.В. Вышеславцева и основателя церкви А.В. Вышеславцева в покоях были открыты две «вечные кровати».

В Елизаветинском приюте провёл последние годы жизни известный врач С.К. Оленин.